

十一、教会和圣经

“全部圣经是受上帝灵感而写的，对于教导真理，指责谬误，纠正过错，指示人生正路，都有益处，要使事奉上帝的人得到充分的准备，能做各种善事”（提摩太后书3章16-17节）。

大多数情况下，关系决定我们对人对物，甚至是对上帝的义务。如果你问我：“你为什么这么关心一个叫特芮莎·柯卢迩的十六岁女孩和一个叫斯蒂文·柯卢迩的十二岁男孩，并甘愿为他们承担义务呢？”我会毫不犹豫地回答：“原因很简单，我们之间的关系决定了他们对我很重要。他们是我的孩子，我为他们制定计划，替他们祈祷，想办法指点引导他们。我知道世界上有无数可爱宝贵的孩子，但只有他们两个得到我的特别关照和义务，因为我是他们的爸爸”。我们和孩子的关系决定了我们对他们承担的义务高于其他孩子。

教会对《圣经》给予特殊的关照和义务，就是因为教会和圣经之间维系的那种奇特的关系。任何深入研究圣经的人都会对其推崇备至，但教会对圣经的义务不仅仅是一种无与伦比的欣赏，而是一种与生活紧密相关的联系，是一种拯救的情结。教会与圣经之间这层重要关系决定了前者对于后者的一种深刻不朽的献身义务。无疑，教会的主要追求之一就是宣讲、推究、思索和拓展圣经的内容。

让我们来仔细研究教会与圣经之间的关系。这样做有两点好处：第一，我们可以更充分地理解在上帝拯救世界的过程中圣经所起的神圣作用；第二，我们可以对教会的本质有更深刻的了解，因为离开圣经就无法理解教会。

圣经对于教会有什么关系呢？

种子的王国

耶稣在《路加福音》8章10-11节中指出道即种子的王国。主所言之道指的是什么给予王国或教会生命。没有道，教会就不会也不可能存在。

上帝之道是教会之始，创建教会是上帝的想法。先知们，浸信会教友约翰以及耶稣都宣布了教会的创建。上帝之道是教会之源。新约教会只能由新约创建。耶稣说：“给人生命的是圣灵，肉体是无济于事的；我告诉你们的话就是赐生命的灵”（约翰福音6章63节）。当赐予生命的圣经根植于人们的心中，受道的激发，教会通过教会的存在而诞生。此外，道中亦包含有关于教会的故事。新约讲述圣灵降临节那天圣灵倾泄之时，教会如何形成，以及那三千人如何加入其中（使徒行传2章15-41节）。关于教会起点的真正启示可以在《使徒行传》中找到。而且，新约也

揭示了上帝关于教会的神圣策划——她的组织形式、礼拜方式、任务职责,以及其本身都出于主所言之道。

**人类灵魂接受此道之时,
种子便萌芽了(使徒行传2章41节);
基督徒诞生于上帝的王国。**

几年前,我有幸在阿肯色州瓦布伦市举行的有关基督活动仪式上讲道。瓦布伦市教会为这次活动做了精心准备。他们选择在足球场举行,想吸引更多人来参加。活动期间,几个年轻志愿者白天在周围小区挨门逐户地邀请人们参加晚上的礼拜活动,并安排圣经学习日程。有对年轻人来到一处房屋,接待他们的是位老人。他们说:“我们是新约教会,虽然我们并不完美,但我们努力按照圣经的教导生活,争取成为新约教徒。现在,瓦布伦市足球场正在举行一场基督活动,我们希望您能接受我们的特别邀请去参加这个活动。如果你乐意的话,我们还将专门为您在家安排一次圣经学习”。听完这番话,老人哭了起来。年轻人以为冒犯了他,就说:“我们并不是有意冒犯,我们想来提供帮助,不想伤害任何人。我们的祈祷是想将人们靠近基督,而不是要赶开他”。老人说:“你们没有冒犯我,我学习圣经这么多年,也读到了基督创建的教会,早就想成为其中的一员,但不知道该怎么做。我知道世上那些教派并不是基督所建的教会,但是不知道竟有人在我们小区寻求建立教会,快进来帮我成为基督徒吧”。那对年轻人请来瓦布伦市教会的一位长者帮助他们。长者同老人聊了一会儿就给他洗礼,让他成为了真正的基督徒。这位老人能诞生于上帝的王国并不是因为有人私下指导了他,而是因为他日复一日对上帝之道的吸收消化。

种子王国即上帝之道。我们虔诚的教导、布道、遵守这个道,把给予生命的教会的种子根植于人们心田。人类灵魂接受此道之时,种子便萌芽了(使徒行传2章41节);教会诞生于上帝的王国。教会只有通过道才能生存。

威信之源

上帝之道不仅是种子的王国,而且是教会的威信之源。宗教最大的问题就是威信问题,即我们为什么要这样做以及做什么的问题。

《圣经》清楚地宣称为教会的唯一权威。耶稣说:“那拒绝我、不接受我信息的人自有审判他的;在末日,我所讲的话要审判他!”(约翰福音12章48节)。保罗对提摩太说:“要传福音,不管时机理想不理想都要传;用最大的耐心劝勉、督责、鼓励、教导”(提摩太后书4章2节)。保罗也劝告腓力比人,让他们忙于抓紧生活之道,好在基督的日子可以夸耀他没有空跑,也没有徒劳(腓力比书2章16节)。保罗还写信给帖撒罗尼迦“也许有人不肯服从我们在这封信上所吩咐的话;这样的人,你们要提防,不要跟他同伙,使他觉得惭愧”(帖撒罗尼迦后书3章14节)。

道是我们作为上帝选民用来判断该做什么,反对什么的标准。对此做出总结的唯一方法是发掘上帝提出的具体要求;寻找已经证实的启发性的例子——上帝早已把这些例子载入圣经;还要研究圣经中的一些必要暗示。这就要求我们细致地研究圣经,根据书中所讨论的时间段将其恰当地分成不同的部分,然后仔细研究每小节前后发生了什么。如果圣经是教会的权威,教会别无选择,只能保证忠实地解释圣经,把圣经忠诚地运用于生活。

假设你想在社区开家服装店,还想在店里辟一处卖布料给那些想自己做衣服的女士。在考虑该如何经营的时候,有个问题用不着你动脑筋,就是如何量出你要卖的料子。你用不着规定一尺或一码的长度,因为这些都是既定的标准。你要做的只是诚实地应用它。你可以选择用直尺还是卷尺,因为这些是可以自由决定的因素,而无须决定尺码本身的长度。在这里,你有个标准可参考,有个必须要遵循的依据。

同样,教会可以决定那些可以自由选择的因素,却不能决定教义。教会只是通过圣经揭示出来的基督的权威。

我们做每项决定都必须以圣经为依据。任何牧师、长老、长老团体、或是某些人的团体即使有那企图也无法取代圣经的权威。教会受这一权威的限制,只能根据这一权威生活、礼拜、布道,尊基督为真正的教会。

精神之剑

上帝之道对教会而言是把精神之剑。在描写教会的武器时,保罗把道比做精神之剑(以弗所书6章17节)。

道作为精神之剑保卫着教会。教会存在的权利受

到挑战时，上帝之道会提供帮助。如果有人质疑这个组织、礼拜、任务或教会生活的真实性，道之启示就会将上帝的意志赐予教会作为对挑战者回应的武器。

教会可以决定那些可以自由 选择的因素，却不能决定教义。

道作为精神之剑纠正、引导教会。保罗说：“全部圣经是受上帝灵感而写的，对于教导真理，指责谬误，纠正过错，指示人生正路，都有益处，要使事奉上帝的人得到充分的准备，能做各种善事”（提摩太后书3章16-17节）。在这个重要的片段中，保罗提到了教导、指责、纠正和指示——这些都表明着成长、成熟、和更正。有时成长需要教导指引；有时又要求规劝，引导教会走出理解的误区，改正言语行为的不当；有时需要纠正改善为基督而生活的教会的工作效率；有时还需要进行锻炼或是由对上帝之道领悟更深的人来指导引领。

《加拉太书》2章11-15节是新约中很奇妙的一篇。这是新约中唯一描写一个门徒指责纠正另一个门徒的章节。在哥尼流房子的经历使彼得明白通过基督进行的拯救，上帝消除了犹太人和外邦人的差异（使徒行传10章11-12节）。从那天起，彼得使基督徒与非犹太人基督徒成为了伙伴，也像对待犹太人基督徒一样对待他们。但当彼得来到安提阿，担心犹太人在非犹太人教会承认为真正的教会之前对他们进行割礼，彼得将自己与非犹太人教会分开来，就像上帝对救赎的区别一样。彼得受犹太人影响倾向于不恰当的行为。这些犹太人对异教徒的宣传是不恰当的。彼得的行为影响了其他人，具体说是犹太教会和巴拿巴；这些人采取和他一样的行动。保罗说：“我一看出他们不遵循福音真理，就当众对矶法（彼得）说：“你是犹太人，而你的生活却像外邦人，不像犹太人。这样，你怎么可以勉强外邦人过犹太化的生活呢？”（加拉太书2章14节）。他还说：“以后，彼得到安提阿来，因为他有明显的错误，我就公开指责他”（加拉太书2章11节）。换句话说就是保罗指责和纠正彼得。这不是很神奇吗？彼得写的上帝之道是正确的，但他受到启发所记录的上帝之道的事实并不意味着他在应用上帝通过他揭示出来的真理时也是无可挑剔的。因此，从公元之初到现在，甚至是从那些门徒开始，道就一直作为精神之剑纠正、指责、引导着教会。

今天的教会必须把上帝之道当作精神之剑。我们读到：“上帝的话活泼有效，比双刃的剑还要锋利，连灵和魂，关节和骨髓，都能刺穿。它能判断人心中的欲望和意念”（希伯来书4章12节），要让上帝之道不停地搜寻考验我们。耶稣也通过此道来引导、净化教会：“使她荣美、圣洁、没有瑕疵、没有任何污点或皱纹，好献给自己”（以弗所书5章27节）。

结论

《圣经》当然和教会之间维系着一种奇特的关系。圣经是天国的种子，是上帝创造教会的工具，是教会的威信之源。教会按照上帝的真理圣经所说的去表现，去行事。圣经是教会保卫和纠正自己的精神之剑。圣经是教会用来辨别真伪的现实启示。

一个人只有服从上帝之道才能进入教堂。路加描写首次皈依的人：“许多人领受了他的信息，并接受了洗礼；那一天心教徒约增加了三千人”（使徒行传2章41节）。我们不仅要认识上帝之道，而且要相信、接受它。如果一个人虔诚地以上帝之道行事，他就开始皈依基督，随后，主就会把他加入教会（使徒行传2章47节）。

《路加福音》16章29节最好地表现了上帝之道的活力：“亚伯拉罕说：‘你的兄弟有摩西和先知们去警告他们，让你的兄弟去听从他们吧！’”根据耶稣所讲的故事，痛苦的富人祈求拉撒路复活并告戒他那五个正要步向痛苦之渊的兄弟。亚伯拉罕告诉富人：“他们有圣经，自己也会读。如果不听圣经中所说的，那让他们起死回生也是徒劳的。他们还是不会听圣经所言的”。亚伯拉罕的意思是，如果有人起死回生，他的眼里和他的言语就会闪烁放射出永恒伟大的光芒，他就不会影响拒绝上帝之道的人们了。也许复活的那人的描述使他们深为惊讶，因而对基督心生敬佩，但这种敬佩稍纵即逝。《路加福音》16章29节指出：如果我们不听从上帝之道，就没有希望，——如果没有附加条件的话，则没人能够起死回生，只有向上帝之道敞开心扉的人才能塑造，才能得到救赎，而那些紧闭心门的人会受到谴责，也无法得到拯救。

通过服从真理之道来服从基督吧。他会拯救你，将你带入他的教会，在那里，真理会抚养你，使你强大，并照顾你直至永恒之家。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.